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SOLUCIONES AL LIBRO DEL ALUMNO
Unidad 5. NUmeros fraccionarios



Unidad 5. Numeros fraccionarios

SOLUCIONES PAG. 89

1 Indica qué fracciones representan las siguientes figuras. ¢De qué tipo son

las fracciones?

a.

Son fracciones propias.

2  Escribe las fracciones que
0 impropias?

DD

Son fracciones impropias.

a.

0| u

1
2

representan las figuras. ¢Son fracciones propias

U] ©

LA

3 Representa las siguientes fracciones e indica si son propias o impropias:

a.

3
5

I NIIEN

oo

Fraccién propia.

Fraccion impropia.

Fraccion igual a la

unidad.

Fraccion impropia.
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4  Calcula estas expresiones:

a. gdeZSOO =(2500:5) - 3=500 - 3=1500

b. %de4800 =(4800:4)-2=1200-2=2400

c. —'_de1000 = (1000: 200)- 7=5 .7 = 35
200

d. %de350 =(350:70) - 31=5- 31= 155

e. %de?Z =(72:12)-8=6-8=48

f, %de300 =(300: 15) - 2=20 - 2 = 40

g. 6—7Ode120 =(120:60)-7=2-7=14

h. 1—58de972 =(972:18)-5=54-5=270

5 Escribe con fracciones las siguientes situaciones:
a. Tres cuartos de hora. — %
b. Una doceava parte del terreno. — iz
c. Un tercio de los alumnos de la clase. — %
. 2
d. Dos octavos de pizza. — s
e. Un cuarto de kilo de carne picada. — %

f. Dos quintos de kilo de cerezas. —

alN

6 Escribe la fracciobn que representan los siguientes enunciados. Utiliza
Internet en caso necesario.

a. El agua que cubre la Tierra. — %

b. El volumen de un iceberg que sobresale del agua. —

0 | =
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c. La capacidad que suele tener un bote de refresco. — % de litro

d. La capacidad que suele tener una botella de agua. — % de litro

7 Teniendo en cuenta que una fraccidén se puede interpretar como un cociente,
realiza estas operaciones:
30 72

a.— =6 b. -—— =-18 C.
5 4

oo | co
1
[EnY
o
1
w
»

8 Escribe las siguientes fracciones impropias como nimeros mixtos:
12 _10+2 10 2 2 .2

a. S P =
5 5 5 5 5 5
b_§:32+l:g+1:8+1:81
4 4 4 4 4 4
L 49 _48+1 48 1 _, 1 _ 1

127 12 12 12 12 12

98 75+23 75 23 23 23
— = = —+—=3+—=3—
25 25 25 25 25 " 25

9 Escribe estos numeros mixtos en forma de fracciones impropias, como en el

ejemplo:
2§-(2'8)+3-E
8 8 8
a 31:&1_ 13
4 4 4
b. BEZ&Z_E
3 3 3
C. 41:&1_2
5 5 5
d 25: (2@-'- 5:1_7
6 6 6
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10 Daniel se gasté el sdbado un tercio de su paga semanal, y Cintia, dos
quintos de la suya. Daniel recibe 9 € de paga y Cintia 10 €.

a. ¢Cuanto se ha gastado cada uno?
o1 L2 )
Daniel: - de =(9:3)-1=3; Cintia: ¢ dell =(10:5)-2=4

Daniel se gasta 3 € y Cintia se gasta 4 €.

b. Quieren ir al cine el domingo, y la entrada cuesta 6 €. ¢ Pueden pagarlo los
dos?

Daniel: 9 — 3 = 6; Cintia: 10-4 =6
Si pueden pagar el cine los dos.

11. Ana quiere recorrer 72 km en bici. Lleva ya un cuarto del trayecto.
a. ¢,Cuantos kilémetros ha recorrido?
% de72=(72:4)-1=18
Lleva recorridos 18 km.
b. ¢ Cuéntos kildmetros le quedan todavia?
72-18=54

Le quedan 54 km por recorrer.

12. En un instituto se practican tres deportes. Un tercio del instituto juega al
futbol, dos quintos practican badminton y un sexto hace baloncesto. El resto
no practica ningun deporte. Teniendo en cuenta que hay 660 alumnos en el
instituto:

a. ¢Cuantos alumnos practican cada deporte?

51 de 660 = (660 :3) - 1= 220

éde 660 = (660 :5) - 2= 264
%de 660 = (660 :6) - 1=110

Fatbol: 220 alumnos; badminton: 264 alumnos; baloncesto: 110 alumnos.

b. ¢ Cuéntos alumnos no practican ninguno de los tres deportes?
660 — 220 — 264 — 110 = 66

No practican ningun deporte 66 alumnos.
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SOLUCIONES PAG. 91
13 Comprueba si los siguientes pares de fracciones son equivalentes:
3,12
57 20
3:20= 5:12» 6@ 6 = Sison fracciones equivalentes.
12,36
8 Y 24
12-24= 8-36=> 288 2E& = Si son fracciones equivalentes.
4,10
7 y 3

b.

C.

4.3=7-10= 12¢ 7 = No son fracciones equivalentes.
23
15

23:1= 15-36= 23 4t = No son fracciones equivalentes.

d. y 30

14 Averigua el valor de R para que las siguientes fracciones sean equivalentes:
3S_R
4724
3:24= 4R 7Z 4R R 724
2_9
56 R
72-R=56-% 72-R 504 R 504:%2
R_7
27 9
R-9=27- 7= R-¢ 18 R 1899
150 _15
R 8
150-8= R:15=> 1208 R-:I> R 120045
2_R
e. —=—
5 55
2:55= 5-R> 116 5B R 1105

1_12

4 R
1.R= 412> R 4

b.

C.

d.
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15 Escribe una fraccidn equivalente a cada una de estas fracciones y
represéntalas todas graficamente en tu cuaderno para comprobar que son la
misma cantidad:

a.g b.E c.i d.g
3 5 8 2

Respuestas abiertas.

16 Agrupa en tu cuaderno las fracciones que sean equivalentes.

3 9 12 6
a. — d — . — i =
4 12 24 8
p L e 1 h 190 K 12
2 9 85 4
42 72 25 5
c. — f. = i == | —
54 24 50 10
E: g: i porque
4 8 12° '

3.8=4.6= 24=24:3.12= 4.-9= 36= 36,6-12= 8.9= 72= 7Z

25 1 12 5 ,
== === " porque:

50 2 24 10
25.2=50;25-24=50-12 = 600 = 600;
25-10=50-5= 250=250;1-24=2" 12 = 24 =24
1-10=2-5=10=10;1210=245= 120=120

7

9 54° '

7-54=9-42 = 378=2378

B: 12 porque:

24 4 '

72 - 4=24.12— 288 =288
150

85

17 Busca fracciones equivalentes a % que cumplan:

a. Que el denominador sea 10.

%: % =12-10=8-R=120=8-R= R=120:8=15

. . .15
La fraccion equivalente seria 1o
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b. Que el numerador sea 45.
12 % —12.R=8-45= 12-R= 360= R= 360 :12= 30

. : . 45
La fraccion equivalente seria 30

Las fracciones encontradas en los dos apartados anteriores ¢,son
equivalentes entre si?
Si son equivalentes.

E:£:>15-30210-45:> 450= 450
10 30

18 Luis, Angel, Andrea y Maria tienen parte de su tiempo ocupado en
actividades extraescolares. Luis utiliza para tocar el piano 7y del dia; Angel
1 . . ,
emplea 5 del dia en componer canciones; Andrea entrena al fatbol durante

% del dia y Maria ensaya en el coro % el dia.

a. ¢Cuédles de ellos emplean un tiempo equivalente a la hora de realizar sus
actividades extraescolares?

Luis:i Angel:l Ar']dl’ea_:i '\/'an,a.:1
21 5621612 12216
16 6

2 3

£ -2 _.2.18%16.3=> 36% 48
16 18

21 58-161> 16=16
16 8

1.3 118-6.3- 18=18
6 18

1_1 18761>826

6 8

31 382181 247218
18 8

Son equivalentes los tiempos de Luis y Maria, y también los de Angel y Andrea.
b. ¢ Cuéntas horas emplea cada uno en su correspondiente actividad?

% de 24 =(24:8)-1=3

%de 24=(24:6) 1=4

Luis y Maria emplean 3 horas, Angel y Andrea emplean 4 horas.
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19 Reduce estas fracciones hasta encontrar la fraccién irreducible:
300
450
300 :300 110 :30 :
450 450 :10 45 ;
576
216
576 _ 576 :6 _ 96 :3 _ 32 :4_§
216 216 :6 36 :3 12 :4 3

750
900

a.

wlnN

[CSAN )

750 _ 750 :30 _ 25 :5_5

900 900 :30 30 :5 6
4 150

85

150 _ 150 :5 _ 30

85 85 :5 17
20 Actividad resuelta.

21 Halla directamente la fraccidon irreducible de las siguientes fracciones,
siguiendo el procedimiento de la actividad anterior:

720

a.
4320
720=2*.3.5 4320=2°-3.5

720 med, (720,4320)=2*-3".5=720= 720 1720 _ 1
4320 4320 :720 6
b, 9450
3150
9450=2-3.5.7 3150=2-%F.5°.7
gfié>mcd(945&31$ﬁ 22325=7 31500020 3150 34
3150 3150 :3150 1
825
C. ——
2145
825=3-5"- 11 2145=3-5-11-13
825 cd(825 2145= 3581 165 o2 ‘105
2145 2145 :165 1
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22 Dadas las siguientes fichas de doming, identifica, junto a otros tres
compafieros, cuales son las siete familias de fracciones equivalentes que
forman el juego. Copia luego el dominé en una cartulina y recorta las fichas
para poder jugar después con ellas.

(7] [12] [12] [24] [5] [A] [3¢]
21 60 24 18 15 8 20
22| [5] [&] [24] [32| [&] |38
20] [50] 5] [33] [2a (B (24
[20] [25] [19] [ [&] [12] [&]
5| |so] [so| [3] |a| [9] |30
8| [30] [a0] [&] [EB] [eo]| [
80| [s0] [30] [a0] [ [50] [
O E O E O E
6| |36] [8] |2]| 0o [35] |
6| (15| [8] [2] [15] [2] [=
60| [so] [a5] [&] [Go] [d0] [3s)
(3] [3] [19] [12] [19] [72] [5]
6| |30] [30] [10] |20] [e0] |25
3] [0 [Z] =] |2 [3] [se
2] oo [&] [20] [Go] [25] [55)

Nota: en la primera edicion del libro del alumno hay un error en la 4.2 ficha de la

ultima fila: en la parte coloreada de azul pone % y debe poner %

Las familias de fracciones equivalentes son las siguientes:
1 2 3 4 5 10 _12 25

274 6 8 10 20 24 50
9 12 15 30 36 _75

6 8 10 20 24 50
3_5_7 _10_12_30
9
1

| Il
N Oolo ol Mo

9 15 18 24 30 33
-5 _ 7 _10_12 20

[~ Wl Wl NW

w

a1
[y
o
[N
(€)1
N
a1
w
a1
a1
o
(e2}
o
[E
o
o

6 12 18 24 30 60 66 72

5 10 15 20 25 50 55 60
1 _2 3 4 _5 _6_8 _10

10 20 30 40 50 60 80 100
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SOLUCIONES PAG. 93
23 Sustituye la letra R por los signos > o <, segun proceda.

3.8 3 8
a—R—=—<—

4 4 4
b _Ar_4_ _4,_4

7 5 7 5
C. gRi §>3

8 16 8 16
g Sgp_8_.,_.3__8

2 5 2 5
fRA_ T 4

6 3 6 3

3 _2 3 2

= >

. —R— = —
12 16 12 16

24 Ordena las siguientes fracciones de mayor a menor:

3147 7.4 _3_1
a'_!_!_y_ =5 =>=>=->—=

5555 5 5 5 5

2 58 7 8 _2 5 7
b' =y T— L DT 22— ——

6 6 6 6 6 6 6 6

3 3 3 3 3.3_3_3
C'_!_!_y_:> —>—>—>—

7 5 46 4 5 6 7

2 2 2 2 2 2 2 2
d - =, =, = —— =>=>-Z=>_-Z">_=

3’6’7 4 6 7 "4 "3
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25 Reduce a comun denominador las siguientes fracciones y ordénalas de
menor a mayor:

"6'5'10'2' 3
6=2-3,5=510=2-52=2;3=3
m.c.m. (6, 5,10, 2,3)=2 -3 - 5=30

(30:6-1) 5
30 30
_ (30:5-4) 24
~ 30 30
(30:10-6) 18
30 30
(30:2-3) 45
30 30
(30:3-1) 10
30 30

= ul (o))

B AN Ol Wik Nw

2%,12=2.3,6=2-3,1=1;3=3
cm.(4,12,6,1,3)=2*-3=12
(12:4-2) 6

12 12

(12:12.7) 7

3

12 12
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133 2

15'2'5" 3
15=3.5;2=2;5=5;3=3
m.c.m. (15,2,5,3)=2-3-5=30

c. —

1 _ (30151 2
15 30 30
3 _(30:2:3) 45
27 30 30
3 _(30:5-3) 18
5 30 30

2 _(30:3-2) 20
3 3 30
2.1 3.3

3 15 5 2

g. -0 78 6
20°3'5" 4

20=2%.5;3=3;5=5;4=2?
m.c.m. (20, 3,5, 4) =2?. 3. 5=60
30 _ (60:20-30) 90

20 60 60
7 _ (60:3-7) 140
3~ 60 60
8 _(60:5-8) 96
5 60 60

6_ (60:4-6) 90
4~ 60 60
_0_ 5. 8.7

20 4 5 3

26 Indica qué fracciones estan representadas en estas rectas numeéricas:
a.

~N | w

o
-
w4
~Ne

w| s
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27 Representa las fracciones en la recta numérica.

3
a. —

2

0

—
njwe
e

Wl

=1
w|—e¢

o
CIFNE =
—

28 Cinco amigos se han reunido para hacer un trabajo. Alicia ha hecho
Pedro i, Juan 2 , Lucia 1 y Beatriz i.
15 8 12 18
a. Ordena de menor a mayor el trabajo que ha hecho cada amigo.
6=2-3;15=3-58=2%,12=2%.3;18=2- F
m.c.m. (6, 15, 8,12, 18)=2°-3*.5=8-9- 5= 360
1_(360:6-)_ 60

6 360 360
5 _(360:15-5 _120

15 360 360

2 (360:8:3 90

8 360 360

1 _(360:12:) 30

12" 360 360

3 (360:18-3_ 60

18 360 360
15213 11 325
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15

b. ¢Quién ha trabajado mas?

Pedro es el que mas ha trabajado.
c. ¢Quién menos?

Lucia es la que ha trabajado menos.

29 Luis juega al baloncesto en el equipo del instituto. En el partido de hoy ha
encestado cinco canastas de las siete que lanzd en el primer cuarto; en el
segundo cuarto metié tres de cinco; en el tercer cuarto, seis de siete, y en el
ultimo cuarto, cinco de seis.

a. Escribe en forma de fraccion los lanzamientos que ha realizado en cada
cuarto.

, 5 3 6 5
Primer cuarto: - segundo cuarto: T tercer cuarto: - cuarto cuarto: 5

b. Ordena de mayor a menor dichas fracciones.
7=7,5=5;6=2-3
m.c.m. (7,5,6)=7-5-2-3=210

5_ (210:7-9 _150

7 210  21C
3 (210:5-3 126
5 210 210
6 (210:7-9 180
77 210 210
5 (210:6-§ 175
6 210 210
6.5,5.3

776 75

c. ¢Cual ha sido su mejor cuarto?

Su menor cuarto ha sido el tercero.
d. ¢ Cudl ha sido el peor?

Su peor cuarto ha sido el segundo.

e. ¢Podria ser una fraccién impropia un posible resultado para este tipo de
problema? ¢ Por qué?

No pueden ser fracciones impropias, porque no puede encestar mas canastas
de las que lanza.
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SOLUCIONES PAG. 95
30 Efectua las siguientes sumas y restas de fracciones y simplifica el resultado:

a. —+— —_—==
5 5 5 5
bgg_sus_gzzo 2 _10
"6 6 5 6 6 :2 3
ng 85+18 _ 103
10 10 10 10
g 2.23_2-23_ _21_ g,
7 7 7 7
o 18 4 _18-4 14 14:2 7
"8 8 8 8 8:2 4
60 55 _ 5
11 11 11

31 Opera estas sumas y restas de fracciones, simplificando el resultado:

2 4
a —+—
7 5

7=7,5=5
m.c.m. (7,5)=7-5=35
g+ﬂ=(35:7-2)+(35:5-4) 10 28 _38

75 35 35 35 35 35
b L2
2 6
2=2;6=2-3
m.c.m. (2,6)=2-3=6
7. 5_(6227) (665 21 5_16_162_8
2 6 6 6 6 6 6 6:2 3
0.5—2
8
5_2_(8:8-5) (8:1-2) 5 16_ 11
8 8 8 8 8 8
d.i+i
10 15

10=2.5;15=3:5

m.c.m. (10,15)=2-3-5=30
3.5 9 10 _ 19

+ = + =

10 15 30 30 30
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17

20 5

9 36

9=3%36=2°.3

m.c.m. (9, 36) = 2% - =36

20 5 _(36:920) (36:36-5 80 5 _75_75:3 _25

9 36 36 36 36 36 36 36:3 12
f. i+i
35 30

35=5-7;30=2-3-5
m.c.m. (35,30)=2-3:5- 7= 210
4 .8 _(210:35-4) (210:30-8) 24 56 _80 _80:10 _38

35 30 210 210 210 210 210 210:10 21

32 Realiza las siguientes operaciones con numeros fraccionarios y simplifica el

resultado:
5 4 8
—_ .
6 5 10

6=2-3;, 5=5/10=2-5
m.c.m. (6,5,10)=2-3-5=30
5,4 8 _(30:6-5) (30:5-4) (30:10-8) 25 24 24 _

- = + == 2 ==

6 5 10 30 30 30 30 30 30

4=2%12=2%.3,6=2-3
m.c.m. (4, 12, 6) =2°.3=12
_ _(12:4.9) (12:12:5) N (12:6:7) _ 27 5 L4

12 12 12 12 12 12
18 _ 186 _ 3

12 12:6 2

3=3;5=5;25=5%1=1

m.c.m. (3,5,25,1)=5°-3-1=75
Z+§_i+5:(75:3-7)+(75:5-3)_(75:25-8)+(75:1-5):
3 5 25 75 75 75 75
_175 45 24 375 _571

75 75 75 75 75
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15=3-5;3=3;5=5
m.c.m. (15, 3,5)=3-5=15

16 4 1_(15:1516) (15:3-4) (15:5) _16 20 3 _ 7
15 3 5 15 15 15 15 15 15 15
e —§+£+2
3

2=2;3=3;1=1
m.cm. (2,3,1)=2-3=6

_§+ﬂ+2:_(6:2-3)+(6:3-4)+(6:1-2):_g+§+2=1_1

3 6 6 6 6 6 6 6
f.3—§—g+i
3 5 25

1=1;3=3;5=5;25=5°

m.c.m. (1,3,5,25)=5*-3-1=75
8 2,5 _(75:1-3)_(75:3-8)_(75:5-2)+(75:25-5):
3 5 25 75 75 75 75

7% 75 75 75 75 755 15

33 Sustituye las letras de las fracciones para que las operaciones sean
correctas.

10 A 7
a —+—=—
6 B 3

3=3;6=2-3
m.cm. (3,6)=2-3=6

10 A 7 A_7 10 A _(6:3-7) 10 _14 10 _4 42 2
—t—T - —= - —= - ===

6 B 3 B 3 6 B 6 6 6 6 6 62 3
=A=2 B=3
b 0_A_

20 B

30 A_,_A_, 30_201 301_20 30_ 10_ 10:10_ 1_
20 B B 20 20 20 20 20 20 20:20 2
—A=1B=2
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19

A_12_5
B 9 3
3=3,9=3
m.cm. (3,9)=3°=9
A 12 _5 A_5 12_(9:35) (9:912)_15 12 _27 _
——==io ==+ + =4+=="=3>
B 9 3 B 3 O 9 9 9 9 9
=A=3 B=1
g A1 1
B 6 2
Al 1 A1 1 (629 (6:60) 3 1 2 22 1
B 6 2 B 2 6 6 6 6 6 6 6:2 3
—A=1B=3

34

Pili. Por la mafiana ha hecho
a. ¢Cuantos kilometros recorrié por la mafiana?
% de 50 =(50:2)-1=25

Por la mafana recorrié 25 km.
b. ¢Y por la tarde?

2

s de 50 =(50:5)-2=20

Por la tarde recorrié 20 km.
c. ¢Qué fraccion le queda por cubrir?

£+g_(10:2-1)+(10:5-2)_£+i_g
2 5 10 10 10 10 10
10 _Swnd
10 10 10

Le queda por cubrir % del total.
d. ¢ Cuantos kilbmetros son?

1 de 50 =

10

Le quedan por recorrer 5 km.

(50:10)-1=5

% del recorrido y por la tarde otros

Elena quiere recorrer 50 km en bici desde su pueblo al pueblo de su amiga
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35 Tres primos deciden poner dinero para comprar un regalo a su abuela. Maria

pone % del importe del regalo, y Juan, % .

a. ¢Qué fraccion ponen Maria y Juan juntos?
3=3;5=5mcm. (3,5 =3-5=15
1 (15:3-7) (15:5-2) _5 6 _11

2 -5,6_1
5 15 15 15 15 15

Maria y Juan juntos ponen i—:SL

b. ¢Qué fraccion tendria que aportar Pedro, el otro primo, para completar el
dinero del regalo?

15 11 _ 4

15 15 15

Pedro tendria que poner %
c. Si el regalo cuesta 30 €, ¢qué cantidad de dinero ha puesto cada primo?

% de30=(30:3)-1=10

gde30:( 30:5 -2 1
4
— de30=(30:15)-4=8
15

Maria ha puesto 10 €, Juan ha puesto 12 € y Pedro 8 £€.

SOLUCIONES PAG. 97
36 Actividad resuelta.

37 Calcula las siguientes multiplicaciones como en la actividad anterior:

10 3
a. ——
9 5
103 _288_2
95 2358 3
p 2.30
12 10
530_ BAZ5_5
1210 Z.2.8.2.5 4
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18 5
c. ——
6 10
185_Z 335 _3
6 10 Z.Z4.2.5 2
q 1.4
5 28
1A T 2F 1
528 5.2.2.7 5
e. 10-g
6
103 - Z'S'/ézézs
6 Z.4 1
£, L.30
5
1.30: r-2-3 ﬁ = 2:42
5 B 1
38 Halla la fraccion inversa de estas fracciones:
a.§:>§ b. —1:>—£=—4 C.5:>1 d.§:>§
5 3 4 1 5 3 8

39 Actividad resuelta.

40 Realiza las siguientes divisiones de fracciones como en la actividad anterior:

23 26_2248 4
a ——=—.-—= = —
56 53 53 5
93 92 Z-3.2.6
b. 22 =2.2 = =2
72 73 7.4 7

C 6§ :§12237:E:l4
7 13 & 1

d glo:g i_ 'Z :i

9 9 10 3.3-%.5 45

41 Efectla estas multiplicaciones, simplificando el resultado:

o 21103 _ Z.2.58 1
‘5642 B.7AE 722 4

b_( 3)_5§ _ Z.5.2.3_ 15

23 F.22.8 4
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3 1\ 3.2.2 _3
¢ (‘E}“{‘EJ 754 5
St T S

42 Efectla las siguientes divisiones, expresando el resultado en forma de
fraccion irreducible:

11 2 4 _ 13103 _3-Z-%5-:3_9
a -l o= == =—
53103 5124 B.2.2.2 4
b _zj 3.6__245__Z-22p5_ 4
5)4°5 536 B8.3-2.3 9
c. 8 (_EJ (_£)=§Z§: 22272 3:42
7 6) 12 4 YRy a1
42153 _2105_ Z2p5 10
"6'105 6 15 3 Z.3.3.5.3 27

43 Calcula el resultado de estas operaciones, simplificando el resultado:

L 2126_2136_36_9
7435 7425 280 70
b 3:(-2)4-3 .3 ( 3|4_334_-36_-9
473 2

(ol

44 Sustituye las letras de las fracciones para que las operaciones sean

correctas.
3A 6
a ——=—
7B 35
3A 6
S2-5 ,3.A=6 A=6:3=27.B=35 B=35:7=5= A= 2, B=5
7 B 35
b 5.2=3
B 2
55:23 é:glzij A:3, B=10
B 2 B 25 10
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C.EZA=2
6 B
E:A:z: EE:Z: E=2'§=£:>A=5, B=12
6 B 6 A A 5 5
B9 21
A3_4 A 4 9_2-2-3-3_4

45 Félix ha comprado 600 g de carne picada. Lucia dice que quiere dos quintos
de un tercio de esa cantidad de carne.

a. ¢Qué fraccion de carne ha pedido Lucia?

3_1: i, le ha pedido i.
53 15 15

b. ¢ A cuantos gramos de carne equivale?
2 2:600 2-2.-2-2-3-5-5_

— de 600 =

80
15 15 3:5

Equivale a 80 g de carne.

46 Las latas de refresco tienen una capacidad de 1 de litro.

a. ¢Cuéntas latas son necesarias para envasar 7 200 L?

7200 :% =7200-3=21600, son necesarias 21 600 latas.

b. ¢Y silas latas tienen una capacidad de % de litro?

7200 :% =7200-5=36600, se necesitarian 36 000 envases.

SOLUCIONES PAG. 99

47 Calcula las siguientes potencias de fracciones:

a(2) 2216
"3 3¢ 81
1Y . 1
b. |-Z| = -== ==
6 6 216

( 7)2_ 7249
C.|l-—| = >=—
9 92 81
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d (é] 5 _125
4 4* 64
o (_i)f’__ r_ 1
" 10 10° 100000

g (32 8 _64
11 117 121
4y 4 64
ho|-2| = -25=
7 7° 343

48 Reduce a una Unica potencia estas operaciones con fracciones:
3 4 3+4 7
a[2)(2) «(2] <2
5 5 5 5
7 4 7-4 3
b_ 1 : 1 - 1 = l
6 6 6 6
12 . E 5 _ E 12-5 ~ E 7
\7 7 7
dEB.Ez_Es_Z_EG
L9) 9 9 9
l 1 3+2+1 1 6
=) 1) A

~N|w

49 Expresa en forma de unica potencia las siguientes operaciones con
fracciones:

NlOREIRCRCREY
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e 1)(2) ( _ET __(110.4Y_ _[25_22 " _[_8]3
\5/) 9 3 59 3 5.3-3-3 27
() (5 (5 i3] ) ()
"\25) L 7) L 3 25 4 2 5.5.2.2.2 100
g (_QT. (i] . (EJ =_[£.§.§ - _(Mj (3]
' 30) (3) \s8 3046 2:3.-5:2:2-2:3 5
h (ﬂ) (E] (é) _ (@.iﬂf :(2-2-5-5-2-2-2-2-2]5 (_Sj
40 ) '\ 8) (4 40 10 5 2:2:2-5:2-5'5 5

50 Escribe como potencia Unica estas expresiones:

[-6r [)]-57

- [(2)]-(%) ]
[ - 254

52 Sustituye las letras por el valor correspondiente para que las siguientes
expresiones sean correctas:

3 A 6 3+A 6
a. (3) (3) =(§) - (§j :(E’j — 3+A=6 A= 6-3= 3> A= °
7 7 7 7 7
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53 Calcula estas raices cuadradas como en el ejemplo. ¢Puedes calcular

todas?
225 225 15_3
400 /400 20 4
L (25425 _5
16 16 4
b —E:Noexiste.
64
c. 289 . 289 _17
"N49  Ja9 7
100 /100 10
d. [— = —==—"22
25 J25 5
196 196 14 14:2 7
e_ _ e = - —_
16 16 4 4:2 2
900 900 30
f - = =—"=§
36 J36 6
g. ./—— = No existe
N R C
V81 81 9

121 _ V121 _ 11

I.
169 169 1
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54 Sustituye las letras por numeros para que las siguientes raices sean
correctas:

=%=§ =A=225 B=100, C=225 D=10,E=3, F=2

55

L\/ =./C=15:152 =225:+/B =100 = B =100
V100’
15 3.5 3
/100 =10,por tanto, D=10;, — =——=—, es decir, E=3yF=2
P 10 2.5 2 y
_JB _16

= E:>A:B:256, C=324, D=18, E=8, F=9
324 ~JC D F

JA =B =16, por tanto A =B =167 = 256

= /C, es decir, C =324;~/324 =18, asi, D=18

16 22228
- orloque E=8yF=9
18 2.3-3 p . y
c. £@E:>A400864C400D64E5F2
B D 8 F

JA =+/C =20, por tanto A =C =20? = 400

JB =D =8, portanto B =D =82 =64

20 2.2:5_5
—=—=— orloqgueE=5yF=2
g8 222 270 °d %
d. 289 B _ D A-169 B=289 C=169 D=17
A Jc 13
289 = /B, por tanto B=289; /289 =17, D = 17
JA =/C =13, portanto A=C =132 =169
e. A_JC 22 E — A=484, B=144, C=484, D=144, E=11 F=6
B JD 12 F
JA =/C =22, portanto A =C =222 =484
JB =D =12, por tanto B =D =12° =144
22 22:2 11
12 12:2 6
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55 Se dobla una hoja por la mitad, luego otra vez por la mitad, y asi hasta
cuatro veces. Expresa estos dobleces con una potencia y calcula qué
fraccidon de hoja nos ha quedado.

1) _1
2 16

SOLUCIONES PAG. 101

56 Realiza las siguientes operaciones con fracciones:

4=2%224=2%.3

3.23.3_23_3_6_(244)3 (2424)6_18 6 _
4 38 4 8 4 24 24 24 24 24
_12 12112 1
24 24:12 2
p 6.1 4
9'3 5
m.c.m. (1,5)=5
6.1 4.63 418 4_, 4_(51)-2 (55410 4_6
93 5 91 5 9 5 5 5 5 5 5 5
c.2+i:E
9'6
m.c.m. (1, 45) = 45
0y 4.5 _,,46_,,24_ (45:1) -2 (45:45) 24 _90 24_114 _
9'6 95 45 45 45 45 45 45
_114:3_38
45:3 15
d. 7_1.2:
6 3

m.c.m. (1, 18) = 18

72_, 14_(18:1)-7 (18:18)-14 126 14 _112 _112:2_56
6-3 18 18 18 18 18 18 182 9

12
6 3
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6 4 __ 6 4 1 6 4 (490:7)-6 (490:70) -4 _420 28 _448 _
5 + + +

~4+—5=" 4+ .- =4 "=

7 14 7 14 5 7 70 490 490 490 490 490
_448:14 32
490:14 35
f.1+4-§
4 6
1,,8.1,12_1 ,_(44)1 (492 189
4 6 4 6 4 4 4 4 4 4

57 Efectla estas operaciones combinadas de nimeros fraccionarios:

3 3.3
a. ——5—|—+=
4 4 8

4=2%8=2°

m.c.m. (4,1,8)=2°=8

§_5_[3 3)_3 £ 3 3_(8:4)-3 (8:1)-5 (8:4)-3 (8:3
4 4 8 8 8 8 8

(2453)_22 5.3=60
_(60:2)-5 (60:4)-1 (60:5)-1 (60:3)-4
60 60 60 60

150+15 12 80 _73
60 60 60 60 60

5,7).(9,3

C. —|-l=+=
273)7\872
4=2%3=3,8=2%2=2
m.c.m. (4,3,8,2)=2%.3=24

[E +f [2 W31-2,7.9 3_
4 3)\8 2) 4 3 8 2
( 9

(24:4)-5 (24:3)-7 (24:8)-
= +
24 24 24 24 24 24 24 24 24

(24:2)-3_30 56 27 36_23

© José Manuel Ocafia Fernandez; Damaris Mejia Sanchez-Bermejo; Rosana Romero Torralba
© GRUPO EDELVIVES



30

8 9) 12
d. | —=+-|-—=+
25 4) 10
25=5%4=2%10=2-51=1
m.c.m. (25, 4, 10, 1) = 5% - 2° =100
(8 9} 12 8,9 12 4_
+ +4=_—

254)10 ' 25 4 10 1
_(100:25)-8 (100:4)-9 (100:10)-12 (100:])-4_
100 100 100 100

_ 32 225 120 400 _537
100 100 100 100 100

58 Calcula el valor de las expresiones, simplificando el resultado.

a—641
5 6 8

5=56=2-3;8=2°
m.c.m. (5,6,8)=5-3.22=120

5 6 8 120 120 120

_144 80 15 _ 49
7120 120 120 120

b 810 (159

éG_[ﬂ&J: 6 4 1 _(120:5)6 (120:6)-4 (120:8)-1

8 4 (63
80=2".518=2-3

m.c.m. (80, 18) = 2*. 3*. 5=720

5.10 (15 4) 5 4 15-4_20 60 _ (720:80)-20 (720:18)-60

84 (63) 810 6.3 8 18 720 720
180 2400 2220  2.2.3.5.37 _ 37

720 720 720 2.2.2.23.3.5 12

1 1 3
c. 5 ——|—:—
40 \4 10

g 1 (1 3} . 40_(1 1oj 200 10 _(12:1)-200 (12:12)-10 _

40 410 4 3 12 12 12
2400 10 2390 2390:2 1195
12 12 12  12:2 6
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(3

7=7;4=2%>mcm. (7,4)=7-2°=28
6=2-3;3=3;mc.m.(6,3)=2-3=6

o (2 e o2,
|

(2 7). (7,10)_19 17_19 6 _114 114:2 57
28 28)° 6) 28 6 28 17 476 476:2 238

120=2%.3.5;5=5:m.c.m. (120,5)=2*- 3. 5=120

9.12) (L _(9 5)_6_4 6._
10°5) (5 10 12) 5 120 5

_ (120:120)-45 (120:5)-6_45 144 _ 99 _ 99:3 _ 33

120 120 120 120 120  120:3 40

(2432,
15 4) 10
15=3-5 4=2%m.cm. (15,4)=3-5- 2=60

60=2%.3-.5;40=2°.5 m.c.m. (60,40)=2°.3.5=120

(i+§j_£_4=((60:15)-9 N (60:4)-3} 2 1.36,45 2 _

60 60 10 4 60 60 40

_81 2 _(120:60)-81 (120:40)-2_162 6 _156 _2-2-3-13 _13

60 40 120 120 120 120 120 2.2.2.3.5 10

6=2-3;12=2°-3;m.cm. (6,12)=2°.3=12

T (S o7 (52),._7_ 10, 7 _40_
6 (122 6 12 1 6 12 6 1

(12:6)-7 (12:12)-40 _ 14 40 _ 54 _ 2:3:3:3_ 9

12 12 12 12 12 2-2-3 2
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h. i—4: 1.4
20 12 5

12=2°.3;5=5m.cm. (12,5)=2°-3-5=60
20=2°.5;43=43; m.c.m. (20,43)=2°-5- 43 =860

2 4_(1 _ij:£_4:((60:12).1 (60:5)- 4J 2 4_(5 43}

20 12 5) 20 60 60 20 60 60
2 43)_2 , 60 _2 240 _(860:20)-2 (860:43)-240

== 4 - =44 =4 + =
20 60) 20 43 20 43 860 860

_ 86 4800 _4886 _4886:2 _2443
860 860 860 860:2 430

59 Realiza las siguientes operaciones y simplifica:

1 42 1).81
a. —+4—-| - —=— +—i—
52

£+4 (ﬂg_lj §£_£ 4_(2_1J+§%:%+4_£+1+E:

8 36 4) 52 8 18 4 18 4 5
_ (360:8)-1+(360:1)-4 (360:18) -8+(360:4) -1+(360:5) 16_
360 360 360 360 360

_ 45 1440 160 90 1152 _2567
360 360 360 360 360 360

b 5+3[2-(2:2].3,1
5 \6 3)2 3

5=5:72=2%.3%3=3:m.cm.(5,72,3)=2°-3.5=360

5+3(2- (2213, 5,52 (23] 2, 11
5 163)2 3 5 (64)3 3

5+3.[3 _30, i}: 5+3{(360:5)-2 _ (860:2)-30  (360:3) -1}=

5 72 3 360 360 360
_5.43. 144 150 120 _5.3 114 114 _5. 342 _ 360-5+342 _
360 360 360 360 360 360

_2142 _2142:18 _119
360 360:18 20
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1 5 (1 7).82
4: ———| — — [+——=
10 12 ( J 96

5=5;10=2-5; m.cm. (5 10)=2-5=10
60=2°-3-5;54=2-3; mc.m. (60,54)=2%-3.5=540

-i_i;(l_lj +82_410.5 _[(10:5)-1 (10:10)'7]+E:

9 6 121 10 10

—g0-2 2 L), 20 yp 3 51,16y, 5 10,16
10 10) 54 12 "10) 54 12 5 54
50 16 (540:1)-40 (540:60)-50 (540:54)-16
+ + + =

=40+ +— =
60 54 540 540 540

_21600 450 160 _22210 _22210:10 _2221
540 540 540 540 540:10 54

75 2(5 1 4

d ——+—-—| -+=-—=
36 326 3
2=2:6=2-3;3=3:mc.m.(2,6,3)=2-3=6
3=3:6=2-3;18=2-3 m.cm.(3,6,18)=2-3*=18

_Z+§_E(E+£_ﬂj_ 7,5 _2/((6:2)5 (6:6)1 (6:3)-4)_
36 326 3 3 6 6 6 6
_752(15 18) 7 5 28 _ 7 5 16 _
- 4+ — — — .| == = U U R
3 6 3 (6 6 6 3 6 36 3 6 1
(18:3)-7 (18:6)-5 (18:18)16 42 15 16 _ 43
= — + =t - = —
18 18 18 18 18 18 18

8 1)(1 . 5) 4 9

e. |[=+=||=+=|+=——=
5 4){4 3) 3 2
5=5:4=2%m.cm. (5 4)=5-22=20

4=2%3=3:mcm.(4,3)=2*-3=12
460=2%.5.23;3=3;2=2; m.cm. (460,3,2)=2*-5.23.3=1380

8,1)(1,5),4_9.
5 4)\4 3) 3 2

:[(20:5)-8+(20:4) -1} :[(12:4) 1 (12:3 -5} 4 9 _

20 20 12 12

(32 5}(3 20) 4 93723 4 9_37 12

4. 9.37238,4 9.37 12,49
20 20) (12 12 3 2

3722012 3 2 20 23
_444 4 9 (1380:460)-444+(1380:3)-4 (1380:2) -9 _

460 3 2 1380 1380 1380
_1332 1840 6210_ 3038 _ 3038:2 _ 1519

1380 1380 1380 1380  1380:2 690
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6 1 1)4 2

f. —=3i|-——=|=+=
10 15 5)3 7
15=3-55=5m.cm. (155)=3-5=15

10=5-2;8=2%7=7,mcm. (10,8, 7) = 560
15:15)-1 (15:5) 1
6 3_(1 1}4 2_6 3_(( )1_(15:5) J.LE

10 15753 7 10 15 15 3 7
-6 (1 3)4,2.6 ,242 6 ,-1532_
10 15 15)°3 7 10 153 7 10 2 47
6 ,-153 2_6 135 2 (560:10)-6 (560:8):135 (560:7)-2_
10 2 47 10 8 7 560 560 560
_ 336+9450+160 4973
560 280
7 61 (3 103 1
% 2794 (127 18) 6
2=2;9=32'12=22-3'18=2-32;6=2-3;
m.c.m. (2,9, 12, 18, 6) = 2°- 3 =36
r 61 (3 10)1 7 64 3,10 1.7 24 3 10 1_
2 92 112718)76 2 91 1218 6 2 9 12 18 6
_(36:2)-7 (36:9)-24 (36:12)-3+(36:18)-10 (36:6) 1

36 36 36 36 36
_126 96 9 .20 6 _35
36 36 36 36 36 36

60 Resuelve estas operaciones con fracciones:

(1)3 (1 1)2 25
a |=| —7-| === F
2 4 3 36

4=2%3=3:mcm.(4,3)=2%.3=12
8=2%144=2".3:6=2-3;mcm.(8,144,6)=2". 3*=144

[lf_?_[g_lf_ 5:1_7_((12:4)-1 (12:3)-1}2_5:

12 12

(144:8)-1 (144:1)-7 (144:144)-1 (144:6)-5
144 144 144 144
_ 18 1008 1 120 _ 1111

144 144 144 144 144
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1 (10 2)(12_ 20
b. ,|— 4+

64 \ 4 3)\8 3
4=2%3=3:mcm.(4,3)=2%.3=12

8=2%3=3;mcm.(8,3)=2°-3=24
8=2%2352=2*.72.3:mcm.(8,2352)=2*. 7. 3=2352

B23)(52-
_1 ((12:4)-10 (12:3)-2}[(24:8)-12+(24:3)-20J:

8 | 12 12 24 24

_1 (30 8)(36,160)_ 1 22196 1 22 24 _1_528 _
8 \12 12 24 24 )78 1224 8 12 196 8 2352

_(2352:8)-1 (2352:2352)-528 _ 294 528 234 _ 2346 _ 39

2352 2352 T2352 2352 2352  2352:6 392

RS

196 = 2% - 7%, 4=2%2=2; m.c.m. (196, 4, 2) = 2* - 7° =196

Q0] 2 e e

225 5 (1 ej 225 5 7_

196 4 (2 2)7196 4 2
_(196:196)-225 (196:4)-5 (196:2)-7 _
196 196 196

_ 225 245 686 _ 216 _ 216:4 _ 54

196 196 196 196  196:4 49

dGIRESEE)

3=3:9=3%m.cm, (3,9)=3%=9
27=3%9=3%m.cm.(27,9)=3*=27

BIREHRHREREHE

:1_{(9:3).2+(9:9).5J 3,25_, (§+§J7 o5

4+ =

9 9 )7 9 9 9)3 9
_ 117,25 77 25 _(27:1)-1 (27:27)-77 (27:9)-25 _
93 9 27 9 27 27 27

_27 77 75 _25

27 27 27 27
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61 Adrian ha efectuado las operaciones combinadas que figuran a
continuacioén, pero ha intercambiado sin querer los resultados. Realizalas tu
en tu cuaderno y comprueba qué resultado es el correcto para cada

operacion.

Weaaéaéz};\*;\laﬁﬂh
Siete

1 1.1
a. —+9: -
3 (2 5)

2=2;5=5mcm.(2,5=2-5=10
3=3;7=7;mcm.(3,7)=3-7=21

%Jrg (1 ;J %+9:[(1o:2)-1+(1o:5)-1J =%+9{

2 10 10

5 2
_t— | =
10 10

21 21 21

_1,9.7_1,420_1 90 (21:3)-1 (21:7)-90_7 270 _277
3 3 7 3 7 21 21
8 3) (4

16 = 2% 22mcm(164)—24 16

|
A

10
6

16 16 16

63 _3:§_3:(16:16)-18 (16:4)-3_18 12 _
4 16 4 16

:EZ—:E

16 16:2 8

3.1 (51
C. =i——| ==

2°10 (6 2

2=2:12=2%.3;mcm.(2,12)=2?.3=12

3,1 (51).310 5 _30 5 _(12:2)-30 (12:12)-5_
210 (62) 2 1 12 2 12 12 12
_180 5 _175

12 12 12
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d. £+i —2:3
10 12) 8
10=2-5;12=2°.3;24=2°-3;m.c.m. (10, 12,24)=2°-3-.5=120
8 1) 2 8 1 21_8 1 2
—_t | ——=' 3=+ = — == +— =
10 12) 8~ 10 12 83 10 12 24
_(120:10)-8 (120:12)1 (120:24)-2_96 , 10 10 _ 96 _
120 120 120 120 120 120 120
_96:24 _4
120:24 5

3(9 2
e. = 2+3|-=
2 {5 10

3(9,g]-2-3(2#415) 2 324 2 _72 2 _70_,
25 10 20 5 25

62 Expresa las siguientes situaciones como operaciones combinadas de
fracciones y resuélvelas:

a. Roberto ha comprado tres cuartos de kilo de ternera y dos quintos de kilo
de pollo. Le ha dado a su madre la mitad del total de la carne. ¢Qué
fraccion le ha correspondido?

(g gj 2:((20:4)-3+(2():5).2J:2 [15 8)2 23 1_23

4 5 20 20 20) ° 202"

20 20
4=2%5=5m.cm. (4,5)=2%.5=20
Le ha correspondido 2.

40

b. Herminia hace un trayecto en bici durante varios dias. El primer dia cubre
un tercio del recorrido; el segundo, dos séptimos, y el tercero, un décimo.
¢, Qué fraccion le queda por recorrer?

1,2,1 _(210:3)1 (210:7)-2 (210:10)-1_70 60 , 21 _151
+—+—= + + +

3 7 10 210 210 210 210 210 ' 210 210
3=3;7=7,10=2-5m.cm.(3,7,10)=3-7 -2 5=210
210 151 _ 59

210 210 210

56
Le queda por recorrer ——.
210
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c. Un grupo de cuatro amigos ha reunido dinero para irse de viaje. Juan
recaudo un quinto del total; Beatriz, el doble que Juan, y Carlos puso la
tercera parte de Juan. ¢ Qué fraccion recaudo Elena?

1, .1.11_1 2 1 _(15:5)-1 (15:5)-2 (15:15)-1
—+2 -4+ =4+ _—+—= + + =
5 5 35 5 5 15 15 15 15
3 . 6 1 _10

+—+—==

"15 15 15 15
5=5;15=3 5 m.cm. (5,15 =3-5=15
15 10 5 5:5 1

15 15 15 15:5 3

Elena recaudé %

SOLUCIONES PAG. 102
1 Utilizando Wiris, calcula la fraccion irreducible de las siguientes fracciones:

400 240 3344
a. — b. =— c. ——

500 160 121
Edicin | Operaciones | Sinboios | Andisis | Matrices | Linidades | Comtinatoria | Geometria | Griego | Program)
@ (0 o | F 0° i E O | [0 | dhuer representar | resolver ecuacién w

W o oo 0, ¥ | & 0 | (0] | dtuersa resclver sistema

400 4

..... -

| 500 b

240 3

160 2

3344 __ 304

121 11

2 Resuelve estas operaciones con Wiris:

ﬂ_[l_zj c 14337
" 2015 4

GG )

Ecicion | Oneraciones | Sinbolos | Andisis | Metrices | Unidedes | Combinatoria | Geometria | Griego | Frogran

o @ | & 0° 8

E

25 | op O, 96 | £ 01 | 10| | ceoue3s resolver sistema
| 4 (1 2 13

_____ - —

5 \3 5] 15
[BESEOEE
=1 f=] #l=] = —

2 2 6 288

| 14 33 7 49

—_—— =

(207157 B8

0 | [0] | dbujer representsr | resobver ecuscién ¥

| [a9 2 (1]3 29
| —— -] - -
V700 15'\3 10
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SOLUCIONES PAG. 103
1 Explica qué tres significados puede tener una fraccién e ilustralos con
ejemplos.

Fraccién como cociente: % =20:5=4.

Fraccién como parte de una cantidad: % significa tomar 2 partes de las 3 en las

que se divide una cantidad.

Fraccion como operador: %de 10=10:5-2=4.

2. ¢Qué son fracciones equivalentes? Pon ejemplos.

Las fracciones equivalentes son las que representan la misma cantidad. Por

ejemplo l—g
1 2 4.

3. Explica cémo obtener fracciones equivalentes por ampliacion vy
simplificacion. Completa la explicacion con ejemplos.

Por ampliacién: multiplicamos numerador y denominador por el mismo ndmero.
Respuesta abierta.

Por simplificaciéon: dividimos numerador y denominador por el mismo numero.
Respuesta abierta.

4. ¢Qué es una fraccion irreducible? Explica con un ejemplo como obtener una
fraccion irreducible.

Una fraccién irreducible es aquella fraccion que no puede simplificarse més. Por
ejemplo:

2-55_1 = 1 es la fraccion irreducible dei.

15 15:5 3 3 15

Respuesta abierta.

5 ¢Como se comparan dos fracciones con el mismo numerador? ¢Y con el
mismo denominador?

Si dos fracciones tienen el mismo numerador es mayor la que tiene menor
denominador.

Si dos fracciones tienen el mismo denominador es mayor la que tiene mayor
numerador.
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6. ¢Qué significa reducir a comun denominador? Pon ejemplos para el caso de
la suma de dos fracciones.

Reducir a comun denominador es buscar fracciones equivalentes de modo que se
igualen los denominadores.

Para ello, hallamos el minimo comun multiplo de los denominadores, y este sera
el nuevo denominador.

Para obtener los nuevos numeradores, dividimos el minimo comun multiplo
calculado entre el denominador y multiplicamos por el numerador.

Por ejemplo:

1,3 _(20:4)1 (20:10)3_5 6 _11
4 10 20 20 20 20 20
4=2°

10=2-5

m.c.m. (4,10)=2%.5=4.5=20

7. Indica con ejemplos cdomo se suman y restan fracciones con igual
denominador. ¢Qué pasaria si tuvieran distinto denominador? llUstralo con
un ejemplo.

Para sumar y restar fracciones con el mismo denominador, dejamos ese
denominador y como numerador ponemos la suma o la resta de los numeradores.
Respuesta abierta.

Para sumar y restar fracciones con el distinto denominador, reducimos las
fracciones a comdn denominador y procedemos como en el apartado anterior.
Respuesta abierta.

8. Explica como pueden multiplicarse dos fracciones, utilizando ejemplos.

Para multiplicar fracciones se multiplican los numeradores para dar el nuevo
numerador y los denominadores, para hallar el nuevo denominador. Respuesta
abierta.

2-

ol

10

>
=

wliN
w
\‘
=

9. ¢Como se dividen fracciones? Explicalo con un ejemplo.

Para dividir dos fracciones, multiplicamos la primera fraccion por la inversa de la
segunda fraccién. Respuesta abierta.
2. 5_27_14

37 35 15
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10. ¢Cual es la inversa de la inversa de una fraccion? Explicalo con un ejemplo.

Es la misma fraccion.

Por ejemplo, la inversa de % es g La inversa de esta inversa es % es decir, la

misma fraccion inicial.

11. Indica cémo se calcula la potencia de una fraccion con un ejemplo. Haz lo
mismo para el caso de raices de fracciones.

(zf _2_8
3 3* 27

25 _J25 5
81 .81 9

12. Realiza una presentacién a tus compafieros. Puedes hacer un documento
PowerPoint, usar Glogster...

Respuesta abierta.

SOLUCIONES PAG. 104 — REPASO FINAL
NUMEROS FRACCIONARIOS. FRACCION PROPIA E IMPROPIA

1 Representa las siguientes fracciones e indica si son propias, impropias o
iguales a la unidad:

a. 2 Fraccion propia.
7

b. 5 Fraccion igual a la
5 unidad.

C. 7 Fraccion impropia.
6

d 5 Fraccion impropia.

2
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2 Escribe las fracciones que representan las siguientes figuras e indica si son

propias, impropias o iguales a la unidad:

a. 4 Fraccion C.
9 propia.

b. Fraccién d.
6 igual a la
6 unidad.

3 Calcula estas expresiones:

a. %delzo =(120:3)-2=80

b. gde560 = (560 : 8) - 3 =210

c. i—gde 600 = (600 : 15) - 25 = 1 000

d. %de 1000 = (1000 : 10) - 9 = 900

e. %del65 =(165:11)-2=30

f, %dezs = (25 : 50) - 80 = 40

9
6

Fraccion
impropia.

Fraccién
propia.

4 En esta direccion de Internet encontraras actividades para practicar la

fraccion como operador:

http://conteni2.educarex.es/mats/11854/contenido/

Respuesta abierta.
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5 Laura ha ganado un premio de 300 € y lo ha repartido de la siguiente
manera: le ha dado un tercio a su hijo Luis, a su hija Marta le ha
correspondido un quinto, y el resto lo ha guardado para gastos de la casa.
¢, Cuanto dinero le ha correspondido a cada uno?

%de 300 =(300:3)-1=100

%de 300 =(300:5)-1=60

300 -100-60 =140

A Luis le ha correspondido 100 €, a Marta 60 € y para gastos de la casa Laura ha
dejado 140 €.

6 En esta direccion de Internet podras realizar actividades para entender mejor
la fraccion como parte de la unidad:

http://conteni2.educarex.es/mats/11852/contenido/

Respuesta abierta.

FRACCIONES EQUIVALENTES

7 Averigua el valor de R para que las siguientes fracciones sean equivalentes:
6_R

"9 6

a

6-6=9-R= 36=9-R= R= %= 4= R=4

b 2=
2 R
5-R:2-15:>%:6:>R:6
R 20
c. —==—
5 4
R-4=5-20:>R=¥=25:>R=25
4 2=3
R 15

5:15=R:-3= R= 7—35= 25= R=25

8 _R
129

8-9=12-R= R= %: 6=R=6
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1.
'3
1R=3.7=R=21

8 Agrupa las fracciones que sean equivalentes.

5 27 16
a. — c. — e. —
4 63 6
b. 2> a2 =
14 3 20
> yé porque 5-20=4-25=100=100
4 20
6 y2—7 porque 6-63=14.27—= 378= 378
14 ~ 63
8 1

3 y§ porque 8-6=3-16= 48= 48

9 Escribe dos fracciones ampliadas y dos simplificadas de las siguientes
fracciones:

100

40

54

36

50

90

55

165

a. Respuesta abierta.
Respuesta abierta.

Respuesta abierta.

Respuesta abierta.

10 Reduce estas fracciones hasta hallar la fraccion irreducible. Comprueba tus
resultados con Wiris.

4 200 _ 22255 _1
1000 2.22.55.5 5

b, 243 _ 3:38333 _1
| 486 2.3.3-333 2

. 864 ZM-z-z-/s-/gezlz
C 72 2.22.33

875 _ B-5:5/ _25
1420 22357 12
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265 B.53 1
® 530 2855 2

; 432 _ 22722333 _2
' 648 2.272.3-333 3

Edicida |Operacione5_]sinbohs | Andiisis | Matrices | Unidades | Combinatoria | Geometria | Griege | Program

@ © Iom| €& 0° V0 [0] | dibuisr representar | resolver ecuacién ¥

[ o g O, ¥0

]
=

ﬁ [0f | cibuijarad resolver sistema

| 200 1
Fresinul PRy VO U
1000 5
| 243
486
| 864
72
| 878 25
420 12

| 265 1
530 2
| 432 2
| 648 3

-

N =

11 Busca fracciones equivalentes a %

a. Cuyo denominador sea 15.

30_30:3_10
45 45:3 15
b. Cuyo numerador sea 90.
30_30:3_ 90
45 45.3 135
c. Cuyo numerador sea 2. ¢ Cémo se llama esta fraccion?
30_30:15_2
45 45:15 3

Esta fraccién se llama fraccién irreducible.

12 Indica cudl de las siguientes afirmaciones es incorrecta:
a. Dos fracciones son equivalentes cuando representan la misma cantidad.

Correcta.

b. Para ampliar una fraccion, hay que dividir el numerador y el denominador
por el mismo numero.

Incorrecta. Para ampliar hay que multiplicar, no dividir.
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c. Simplificar una fraccion es obtener una fraccion equivalente con el
numerador y el denominador mas pequefios.

Correcta.

d. La fraccion irreducible es una fraccion equivalente que no se puede
simplificar mas.

Correcta.

SOLUCIONES PAG. 105
COMPARACION, ORDENACION Y REPRESENTACION DE FRACCIONES
13 Ordena las siguientes fracciones de mayor a menor:

a.

14 Ordena estas fracciones de menor a mayor, reduciéndolas a comun
denominador:
a 1y8
3°5
3=3;5=5m.cm. (3,5 =3-5=15

7 (15 :3)-7 45

3 15 1524 _45 8 7
8 (15:5)-8 24|15 15 "5 3
5 15 15

23,1

10772

10=2-5;2=2;m.cm. (10,2)=2-5=10
3 _ (10 :10):3_ 3

10 10 o _5_.3_ 1_3
1_ (10:2)1 5 10 10 2 10
25 10 10
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C.

a7

12 10

1179
11=11;9=3%m.cm. (11,9) =11 - 3*=11-9=99
12 (99 :11)-12 _108

199 99 (108 110 _ 12 _10
10 (99 :9)-10 110 | 99 99 11 9

9 99 99

7 4 9

' 60'15'10

60=2?.3.5;15=3.5;10=2-5
m.c.m. (60, 15, 10) = 2? - 3. 5 =60
4 (60:15)-4 16

15 60 60

9 (60:10)-9 54

10 60 60

r 49 5416 7 9. 4.7
60°'15'10 60 60 60 10 15 60
3524

8'12'9

8=2%12=3.4,9=3

m.cm. (8,12,9)=2°-3*.4=8-9.4=288
3 _(288:8)-3_108

288 288
5 _(288:13 -5 120
12 288 28¢
2_(288:9-2 64
9 288 28¢
6
1

(0]

(288:1 -6_1728
288 288

15 Ordena de mayor a menor las siguientes fracciones:
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1728 _ 120 _ 108 _ 64 5 _3_2
> > > 6 °sZ

=6>—>
288 288 288 288 12 8 9

732 5
c. ———,—,——
6'2'5" 4
6=2-32=2:5=504=2°
m.c.m. (6, 2,5,4)=2*-3-5=60
7 _ (60:6):7_ 70

6 60 60

3 _(60:2)-3 90

2 60 60

2 _(60:5)-2 24

5 60 60

5_ (60:4)5 75

4 60 60

732 5 90 _24_ 70_ 75 3_2_ 7_ 5
—_———— > —>— > —— > —— =5 —>—=> —— > ——
6'2'5" 4 "60 60 60 60 2 5 6 4
g 1047 5

~9'3'2" 6

9=3%3=3:2=2;3=2-3
m.c.m. (9, 3,2,6)=3%-2=18
10 _ (18:9)-10 20

9 18 18

4 _(18:3)-4 24

3 18 18

7 _(18:2)-7 63

2 18 18

_5__(18:6)5_ 15

6 18 18

1047 5 63_24_ 15 20 7_4_ 5_ 10
e e s
9’3’2 6 18 18 18 18 2 3 6 9
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16 Si ordenara de mayor a menor las fracciones que se indican, ¢cuél de las
siguientes soluciones seria la correcta?

_,217 1

3'5'10" 2
7 1 2 1 1 7 1 2
—>>_—>_= C. =>—>-=—>_=
10 5 3 2 5 10 2 3
1. 7 2 1 7 1 1 2
b. =>—>——>-= d —>=—>——>——
5 10 3 2 10 5 2 3

3=3;5=5;10=2-5;2=2
m.c.m. (3,5,10,2)=2-3-5=30
2_ (30:3)-2_ 20

3 30 30
1 _(30:5)1 6
5 30 30
7 _(30:10)-7 _21
10 30 30
1 (30:2)1_ 15
2 30 30
217 1 216 _ 15 20_7 1 _ 1_ 2
_§ _—— > > > = - > ——

1 s s > T =__>">
510" 2 30 30 30 30 10 5 2 3
a

Seria correcta la opcion d.

17 Indica qué fracciones se representan en las siguientes rectas numéricas:

a.
—————4— .
-1 A 0 1
A:—E
7
b.
T T R T SR S
0 1 2 3 B 4
B:l_l
3

18 Representa las siguientes fracciones en la recta numérica:

2

a. —
3

o9
WIINE =
—_—
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o 1 ' 2 5 3
2
.
c. ——
6
g+
6
1
d -=
5
. : : : ' .
]

19 Pedro tiene cinco nietos: Teresa tiene un sexto de la edad de su abuelo;
Antonio, un cuarto; Mercedes, dos novenos; Carlos, un doceavo; y Luis,
cinco dieciochoavos.

a. Ordena las fracciones que representan las edades de menor a mayor.
6=2-3,4=249=3%12=2°-3;18=2-%
m.c.m. (6, 4,9,12,18)=3%*.2°=9.4=36

1 _(36:6)1 6

6 36 36
1 _(36:4)1 o9

4 36 36

2 (36:9)-2_8

9~ 36 36

1 (36:12)1 3

127 36 36

5 (36:18):5 10

18 36 36

11215 3 _6_8_9 10 11215
6'4'912'18 ~ 36 36 36 36 36 12 6 9 4 18
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b. Si Pedro tiene 72 afios, ¢ cuantos afios tienen sus nietos?

Teresa: % de 72=(72:6)-1=12
1

Antonio : 2 de 72=(72:4).1=18

Mercedes : % de72=(72:9)-2=16

Carlos: é de 72=(72:12)-1=6

Luis: % de 72=(72:18)-5=20

51

Teresa tiene 12 afos, Antonio 18 afios, Mercedes 16, Carlos 6 y Luis, 20 afios.

SUMA'Y RESTA DE FRACCIONES

20 Efectla las siguientes sumas y restas, simplificando el resultado:

7 2
a —+=
45 5

45=3%.5:5=5m.cm. (45,5)=3%- 5=45
7 2 7 (45:5)-2 7 18 25 2555 5
+ +> 7 +

45 5 45 45 45 45 45 455 9

b. 32

8 6
8=2%6=2-3;mcm.(8,6)=2°-3=24
3 5_ (24:8) -3 (24:6) 5_9 20_ 11

8 6 24 24 24 24 24
c. —244
9
5 5 9.4 5 36 31
e e R R
9 9 9 9 9 9
g -2 28
30 15

30=2-3:5;15=3-5 mcm.(2-3-5)=30

8 23 _ (30:30)-8 (30:15):-23 8 46_ 54 _

30 15 30 30 30 30 30

54:6 _
30:6

9

5
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10 25

9 8
9=3%8=2>m.cm. (9,8 =3*.22=9.8=72
10,25_ (72:9) -10+(72:8) 125_80, 225_305

9 8 72 72 72 72 72
P21
75 4

75=3-5%4=2%m.cm. (75,4) =3 - 5. 22=300
2 1_(300:75)-2 (300:4)-1 8 75 _ 67

75 4 300 300 300 300 300

21 Realiza las operaciones con fracciones, simplificando el resultado.
Comprueba tus resultados con Wiris.

3=3;10=2-5;5=5m.cm.(3,10,5)=2-3-5=30
1,3 7,.,_(80:3)-1 (30:10) -3 (80:5) -7 (30:) -4_
3 10 5 30 30 30 30
_10,9 42,120 97

30 30 30 30 30

10=2-5;9=3%15=3-5;3=3;m.cm. (10,9,15,3)=2-F - 5=90
9,2 7 2_ (90:10)-9 (90:9)-2 (90:15) -7 (90:3) -2_

10 9 15 3 90 90 90 90
81 20 42 60_ 163

90 90 90 90 90

5=5;15=3-5m.cm. (5 15)=3-5=15

3—(f—ij—1o= 2 4,8 4 (15:5) -2 (15:5) 4.
5 5 15 15 15

,(15:15)-8 (15:1) -10_6 12 8 150 _ 148

15 15 15 15 15 15 15
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4 3) (5 2

d|=——=|-|=+—=
9 2) \6 10
9=3%2=2;6=2-3;10=2-5m.cm.(9,2,6,100=2-F-5=90

(E_EJ (§+£j:g_g_%_£ _ (90:9) -4 (90:2) -3

9 2) (6 10 10 90 90
_(90:6) -5 (90:10) :2_40 135 75 18_ 188_ 188:2_ 94
90 90 90 90 90 90 90 90:2 45
e. 12—1—6 +i
6 15

6=2-3;15=3-5 m.cm. (6,15 =2-3-5=30

1.7 648 _ (30:1) -12 (30:6) -7 (30:] -6+(30:15) 8 _
6 15 30 30 30 30

_360 35 180 16 _161

30 30 30 30 30
18 20, 4 30

f oA oY

3 5 75 60
3=3;5=5;75=3-5%60=22-3-5 m.cm. (3,5, 75,60) =2 - 3- 5 =300
18_20 4 30_18 20 i_@_(300:3)-18 (300:5)-20+

3 5 75 60 3 5 75 60 300 300
,(300:75) -4 (300:60) -30_1800 1200 16 150 _466 _
300 300 300 300 300 300 300
_466:2_233
300:2 150
10 _12 8
9. 5-| = —
6 8 3

6=2-3;8=2%3=3;mcm.(6,83)=2°-3=24
5_(E_£+8j g 10 12 8 _ (24:1) -5 (24:6)-10+(24:8) 12

6 8 3 6 8 3 24 24 24

_(24:3) '8 _120 40 .36 _64_52_52:4 13
24 24 24 24 24 24 244 6

h. _E_(Q.FEJ_E

7 \2 14) 2
7=7,2=2,14=2-7;mcm. (7,2,14)=2-7=14
_Q_(g+3j 510 9 5 5_ (147)-10 (14:2)-9

7 \214) 2 7 2 14 2 14 14
_(14:14) 5 (14:2).5_ 20 63 5 35_ 123
14 14 14 14 14 14 14
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Eslcin | Operaciones | Simbolos | Ansisis | Metrices | Unidades | Combinatoria | Geometia | Griego | Programd
@ © Il & 0 0| £ O | [0] | dbusr representar | resolver ecuacion v
@ o oo 0, ¥o | £ Q| [0 | ciwerss Fesclver sisteing
1 3 T a7
3 10 5 30
L S S S )
10 9 15 3 90
E_(i_i)_m _ 148
5 5 15 15
[ra 3y (5 2 94 =
(3"2) (’6 10) 45 =
7 8 161
2 % ™ %
18_20 4 30 2%
3 5 75 60 150
(10 12 8] 13
Pt T RSt ot
6 8 3 6
(s, 5)5 , 1
7 2. 14 2 14

22 Elena reparte las horas que tiene un dia en las siguientes actividades:

dedica a dormir,

. 1 . . .
estudiar, e lo emplea en salir con los amigos, y necesita

las distintas comidas. El resto del tiempo lo pasa en casa con sus padres.
a. ¢Qué fraccion del dia dedica a su tiempo libre en casa?

3=3:4=2%8=2%12=22.3:60=2-3.-5=2.3.5=120

— estad en el instituto,

1 1.1 1 5_40 30 15+10 10 105

T ST+ ==

3 4 8 12 60 120 120 120 120 120 120

120 105 15 15:15 1

1
lo
3

120 120 120 120:15 8

\ . 1
Su tiempo libre en casa es §
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% tarda en hacer los deberes y

> para realizar
60



b. ¢ Cuénto tiempo, en horas, emplea a cada cosa?

Dormir : % de 24=(24:3)-1=8
Instituto : % de 24=(24:4)-1=6
1
Deberes: A de 24=(24:8)-1=3
: 1
Amigos: = de 24=(24:12)-1=2

Comidas: % de 24=(24:60)-5=2

24-8-6-3-2-2=3

Duerme durante 8 h, en el instituto esta 6 h, para el estudio y los deberes
emplea 3 h, durante 2 horas esta con sus amigos, necesita 2 h para las
distintas comidas y 3 h est4 en casa con sus padres.

23 Cuatro amigos quieren repartir los enseres que llevaran a una excursion a la
sierra en sendas mochilas. Eva cargara dos tercios del peso total; Juan, un
décimo; Enrique, un sexto, y el resto lo portara Elisa. ¢ Con qué fraccion del
total del peso cargara Elisa?

3=3;10=2-56=2-3;m.cm.(3,10,6)=2-3-5=30
2,1,1_(30:3)-2 (30:10)-1 (30:6)-1 20 3 5 _28_28:2_14

3 10 6 30 30 30 30 30 30 30 30:2 15
15 —E—i Elisa llevard — del peso total.
15 15 15 15

SOLUCIONES PAG. 106

MULTIPLICACION Y DIVISION DE FRACCIONES

24 Realiza las siguientes multiplicaciones y divisiones con fracciones:
210 _2-10_20 _ 20:4_5

a —— = = —=—
3 4 3.4 12 12:4 3
b 6.8 _65_6:5_30_30:10_3
"10'5 108 10-8 80 80:10 8
"8 21 821 168 168:14 12
g [-28)(_10) _25 3_75 _75:15 5
12 3 12 10 120 120:15 8
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10,10 1_10 10:10 _1
24 24 15 360 360:10 36
2 2.6_12_12:3_ 4

.= 6= =—Z=
39 39 39 39:3 13

25 Efectia estas operaciones, simplificando el resultado. Comprueba tus

resultados con Wiris.
10 1.5 7_10-1_5 7_10 17 _ 70 _ 70:10 _ 7

a. —-=:5.—=—=":
154 3 154 36053 900 900:10 90

bg_}_Gg_g__g_Gi_ 2.6-6-9_ 2.2.3.2-3-3-3 36
9 6 9 9\ 1 10 9 .10 2.3.3.5 5
c 3_15,1_2 3 12012 _3:1-20-12_3:.2.2:5-2:2-3 8
1077’20 5 1015 3 5 10-15-3-5 2.5.3.5.3.5 25
g L(_2)(_4)-154_522 _5

"6\ 5 3 623 2-3-2-3 9

1

5 12 54 12 5.4.12 48
fi.i.(_g)é__i.él.ﬂ_ 2:5:5-2:2 _ 5

" 1525 4 15 1 8 3 3.5.2.2.2-3 9

g _ij.g.(_ij_i.ﬂi_ 2:2-5 _ 1

"\ 12)4\ 10) 12910 2-2-3-3-3:2-5 54

3512 5.7.2-.2.3 10

(
h (_iJ.E_(_G) _3.7,.3723_3

[Ecicicn | Operaciones | simbolos | ansisis | Matrces | unidades | Combinatoria | Geometra | Griego | Programs

O © I | & 0° o | £ O | [0] | dbusr representsr | resolver ecuacion v
O o o 0, ¥6 | £ I | 0] | dibuar3d resolver sistema

' 5
T

el ] s
-_— == - —
12)' 4 10 54
I ¥y, 12 3
(3R
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26 Se quiere embotellar zumo de naranja en dos tipos de botella. Uno de ellos
tiene una capacidad de %de litro, y el otro de § de litro.

a. ¢Cual de estos dos tipos de botella tiene mayor capacidad?

4=2%3=3;mcm. (4,3 =2°-3=12
La botella de % de litro tiene mayor capacidad.

b. Si se dispone de 2 700 L de zumo de naranja, ¢,cuantas botellas se
necesitarian del primer tipo?
2700:3 =2700.2 227004 _ 10800 _ 544,
4 3 3 3

Se necesitaran 3 600 botellas.

c. ¢Y si se eligiera el segundo tipo?

2700:2 =2700.2 =2709:3 _ 8100 _ ;55
3 2 2 2

Se necesitaran 4 050 botellas.

27 Lucas recibe ocho tercios de un séptimo del sueldo de su jefe. Andrés, por
su parte, cobra la mitad que Lucas, y Felipe, el triple que Andrés.

a. ¢Qué fraccion del sueldo de su jefe percibe Lucas?

Lucas percibe %

b. ¢Y Andrés?
8 2_8 1 8 _8:2 4

2177721 2 42 42:2 21
Andrés percibe i.
21
c. Si el jefe cobra 4 200 €, ¢ cudl es el sueldo de sus empleados?

8-4200::L600

Lucas: E de 4200 =
21

4-4200:800

Andrés: i de 4200 =
21

Felipe: 800 - 3=2 400
Lucas cobra 1 600 €, Andrés 800 € y Felipe cobra 2 400 €.
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28 Entra en la siguiente direccion de Internet y realiza algunas de las
actividades propuestas, que te permitiran repasar los contenidos de la unidad.

http://conteni2.educarex.es/mats/11853/contenido/

Respuesta abierta.

POTENCIAS Y RAICES DE FRACCIONES

29 Reduce a una Unica potencia las siguientes operaciones con fracciones y
calcula su valor. Comprueba tus resultados con Wiris.

. 13.12_[13*2_15_£_i
“\2) \2 2 2 2° 32
o (8)(5Y = (8) " (5)_5 _125
“\4) (4 4 4 4° 64
. (4 (Ej _ [ﬁf _ [2-2-3)3 [zj _Z_8
"6 7 67 2.3.7 7) 7% 343
d é)(@) _ (é@j _ (éﬁj _ [2_3 3 -5)2 (1_5j _ 18 _225
"3 ) (45 3 45 3 50 3 2.5.5 2 22 4
. _Z 5. _Z . _14_ _Z 5+1—4_(_Zz_7_2_4_9
"\ 8 8) 8 8 8) 8% 64
f _E_lz'_Esl_Eg_(_gu—a—g_(_go_l
' 7) U 7))L 7 7 7
'13 3. gsl E5
g 2 “1\5) {20
(3B 44 (5 50 0 w355
2) '\5°20 2) \5 72 2) '\ 5 2.2.2.3.3

QBT - 6
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@ © lon| ¥ 0° vG| E O | [0] | dbusr representar | resolver ecuacion ¥

[ o g o, ¥ | E | (o | dibuar3d resolver sistema
CESEE
2) \2 32
(5)9 (5]“ 125
— I — -l ——
4 4 64
&) ) =g
6) \7 343
_(25)? (50)? 225
—] | — N —
3 4 4

1 1 1

512 32 16

[ {8 &

30 Calcula estas raices cuadradas con fracciones. ¢ Puedes calcular todas?

324 /324 18 18:2 9

400 /400 20 20:2 10

b —E — No existe
25
900 900 30 30:10 3
121 V121 11 1111 1
d ,[— = —=—= —=—
484 \484 22 22:11 2
e & = ﬂ:gzz
36 J36 6
¢ [49 _ Va9 _7_77_1
196 196 14 14:7 2
g —%TS — No existe
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—100 _ /100 _10_

h. ==—=2
-25 o5 5
144 144 12 _
A Y
9 Jo 3

OPERACIONES COMBINADAS CON FRACCIONES

31 Realiza las siguientes operaciones combinadas:

60

_2,41
5 15 2
5=5;30=2-3-5 mcm.(5 15 =2-3-5=30
2,4 1_ 2 4 _ 2 4_ (305)2 4 12 4_
—_—t— ==+ -+ —== + - ——+—=
5152 5 152 5 30 30 30 30 30
_8__82__4
30 30:2 15
p 2.1 6
74 5
7=7:5=5mcm.(5,7)=5-7=35
g_l_g_g_ﬂ_g_@_g_(35:7)-20_(35:5)-6_1oo_£_§
745 71 5 7 5 35 35 35 35 35
C. 10—3:i
59
20:1)-10 (20:20)-18
10-2.4-10_2.9_19_18 _ (20:)10 (20:20)-18_ 200 _ 18 _
59 5 4 20 20 20 20 20
_182 _182:2 _91
20 20:2 10
g 1121
5 7 3
5=5;21=3-7;mcm.(5,21)=3-5.7=105
Z_E.E—Z_E_(105:5)'7_(105:21)'12_147_ 60 87 _
5 73 5 21 105 105 105 105 105
87:3 _ 29
105:3 35
1 5
e. ————:
9 18
9=3%90=2-3-5mcm.(9,90)=2-F-5=90
15,1 51_1_ 5 _(9091 5 _10 5 _5_
9 18 9 185 9 90 90 90 90 90 90
555 _1
90:5 18
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f. 1+6:§
8 '8
8=2%3=3;mcm.(8,3)=2°-3=24

1 .3_1 .8 _1 48 _(24:8)-1 (24:3)-48_ 3 384

—~+6—=—"4+6-— = —+ — = + = — 4+ —_ =
8 8 8 3 8 3 24 24 24 24
387 387 3 129
24 24:3 8

32 Resuelve las operaciones combinadas, simplificando el resultado.
1 4 111

a. —:3- == .=
4 5 3 43

5=5;3=3;m.cm. (5,3)=3-5=15

12=2%°.3;15=3-5m.cm. (12,15)=2*-3-5=60

1, (4 1) 12_((15:5)4 (153) J 1 (E 5} 1 17 _

4" (5 3) 43 15 15 12 |15 15) 12 15
_(60:12) -1 (60:15) 17_5 68_ 63_ 63:3_ 21
60 60 60 60 60  60:3 20
p, 2.2L (5.3
710 (48

70=2-5.7;12=2-3; m.cm. (70,12)=2*- 3.5 .7=420
§2_1_(§ _gj:@ _(5 §j 105 40 _(420:70) -105 (420:12) -40_

710 (4'8) 70 \4 3) 70 12 420 420
_ 630 1400 770 _ 770:70 _ 11

420 420 420 420:70 6

36 9 20

36=2%-3;180=2%. 3.5 m.cm. (36,180) = 2°- 3°. 5=180

. 1 (13)12 3 _(180:36) -12 (180:180) -3_60 , 3 _ 63 _
36 (9 20) 36 180 180 180 180 180 180
63:9 _ 7

© José Manuel Ocafia Fernandez; Damaris Mejia Sanchez-Bermejo; Rosana Romero Torralba
© GRUPO EDELVIVES



1 1Y (1 1
d. | —+= || =+=
15 4) (10 3
15=3-5;4=2>mcm. (154)=2°-3-5=60
10=2-5;3=3;mcm.=2-3-5=30

( 1 1j ( 1 +£J _ ((60:15) 1 (60:4) -1} :((30:10) 1 (30:3)

15 4)\10 3 60 60

30 30

(4 15) (3+10) 19 13 _ 19 30 _ 570_570:30 _19

60 60

= (52H5

45=3%.5:3=3:m.cm. (45,3)=3%- 5=45

)

52) (1.).10 5_10 (45:3)-5_10 75_ 65 _ 65:5_ 13
95)\3 45 3 45 45 45 45 45 455 9
i (24314
5 4) 8
5=54=2%m.cm. (5 4)=2%.5=20
20=2?.5;8=2% m.cm. (2°-5)=40
§+§j_1.4z (20:5) -3 (20:4) -3) 4 _12 15 4 _17 4 _
5 4) 8 20 20 8 20 20 8 20 8
_(40:20) -17 (40:8)-4_34 20_14 _14:2_7
40 40 40 40 40 40:2 20
7 (8.1
L= 3
93 (6 2J
3=3;18=2-3; mcm.(3,18)=2-3*=18
Z_(S 1) 3_1_(8.%&_1 16_ (18:3) -7 (18:18) -16_ 42 16
362" 3\61)3 3 18 18 18 18 18

2=2;15=3-5mcm.(2,15)=2-3-5=30

62

10_4:(2_%}10_4 :((30:2) -5 (30:15) -2}210_4:(2 ‘ijz

30 30 30 30
—10_4- 2—10 4 %_10_120:71-10 120_710 120_590
30 71 71 71 71 71 71 71
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33 Efectla estas operaciones combinadas. Comprueba tus resultados con
Wiris.

2 4\ (1 3\)4 2
a |=—=||=—=|=+=
9 3)\5 25)3 3

9=3%3=3;mcm.(9,3)=3°=9
5=5;25=5%m.c.m. (5, 25) =5°=25
54=2.3%3=3;mcm.(54,3)=2-3=54

I

(é‘%j(i‘%jg 2 (190M225j ( M

:(_@}g :( 1000j+ (54:3) -2 :( 1000)+_

I“‘*’

54 ) 3 | 54 54 54 ) 54
964:2 482
54:2 27

2 1)1 (3 1)1
b. | =——= —+=|=
[-5)3(v5)3

5=5:9=3%2=2:8=2>m.cm (5,9,2,8) =2 3.5=360

-G )3
:{((360:5) 2 (360:9)-1} _[(360:2) 3 (360:9) -ﬂ&:
360 360 360 360 3

_[144 40 540 4571 ( 481), 1443 1443:3 481
360 360 360 3603 | 360

360  360:3 120
a4 (3Y (3)  [49
c.l=| =] | =] +=
5 4 4 25

16 =2% 5=5; m.c.m (16,5)=2*- 5=80

G40 ) ) Bl 33

_(80:1) -1 (80:16) -9 (80:5) -7_80 45 112 _147

w

80 80 80 80 80 80 80
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4 (10)2 (10) 4 10

d |=|=||=|—=+—=
9 \3 3) 9 3
3=3;27=3%9=3%m.cm. (3, 27, 9)=33:27

\/5_22.10 4,10 2 10 -4 ,10 _2 (10)'_4 10
9 3 3) 9 3 3 3

3 3 9 3
_2 1000 4 10 _(27:3)-2 (27 27) 1000 (27:9) -4
3 27 9 3 27 27 27

,(27:3):10 _18 1000 12 90 _ 904
27 27 27 27 27 27

;‘adé_njOperamnes}' | Andiisis | | unidadies | Combinetoria | Gecmetria | Griego | Programal

@ {0 ol | & 0" O | E 0 | [0] | obuer representar | resoiver ecuscion ¥

@ o oo 0, ¥ | £ 0 | 10| | dtwjersa resciver sistama

|G-3)0G-%) 535~ -7

[N .

IERGLHE ks

PR R it el

34 Un agricultor divide sus tierras a fin de cultivar distintas plantas. Asi, un
sexto de su parcela lo dedica a lechugas, y dos quintos, a tomates; para los
pimientos ha utilizado la cuarta parte que para los tomates, y para las

cebollas, el doble que para las lechugas. ¢Qué parcela queda para plantar
ajos? Utiliza una operacién combinada para resolver el problema.

6=2-3,5=520=2"-5m.cm. (6,5 20)=2°-3-5=60
1212 1. 1.2 2 2
+2-

=+ = =+ + =
6 5 45 6 6 5 20 6

(60:6)-1 (60:5)-2 (60:20)-2 (60:6)-2_10 24 6  20_60_
= + + + =—+t—+—+—=—=
60 60 60 60 60 60 60 60 60

No queda nada para plantar ajos.
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35 Ana sale de compras. Del dinero que lleva destina un cuarto a comida, un
quinto a productos de limpieza y un dieciseisavo a la compra de un libro.

a. Escribe una operacion combinada para calcular qué fraccion del total le
queda.

1 1 1
1-|—+ =+ —|=
4 5 16
b. Sillevaba 400 €, ¢ cuanto se ha gastado en cada compra? ¢, Cuanto le
queda?

20 16 /5180 _41_39 le queda del total.
80 80 80

80 80 80

%de 400 = (400 : 4) - 1 =100

L e 400 = (400:5) - 1=80

a1

%de 400 = (400:16) - 1=25

En comida se gasta 100 €, en productos de limpieza 80 €, el libro le cuesta 25 € y
le sobran 195 €.

36 Se ha realizado una encuesta a los 30 alumnos de una clase de 1.° de ESO.
De los encuestados, un tercio prefiere como mascota a un perro, un quinto
se decanta por los gatos, a un sexto le encanta los pajaros, dos quinceavos
aman a los peces, y la décima parte prefiere otros animales. ¢Qué fraccion
de la clase representa a los que no les gusta ningun tipo de animal? Indica
cuantos alumnos prefieren cada animal.

1 1 1 2 1 10 6 5 4 3
1—- | =+ =+ =+—+—| =1- — + —+—+ = |=
3 5 6 15 10 30 30 30 30 30

_, (10,6 5. 2,13\ 30 28_2 1
30 30 30 30 30

de 30=(30:3):1=10
de 30=(30:5)-1=6

de 30=(30:6)-1=5

Ol Uk, Wk

de 30= (30:15)-2=4

de 30=(30:10)-1=3

Ble &in

No les gusta ningun animal a % de la clase. A 10 alumnos les gustan los perros,

6 prefieren los gatos, 5 quieren los péjaros, 4 aman los peces, y 3 prefieren otros
animales.
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EVALUACION
1 Indica qué fraccion representa la zona coloreada de la figura:

2 La fraccion irreducible de @ es...
240

a.

o|w©

b 2 ¢ 2 d.
3 8

N W

360 _ 2-2-2-3-3-5_3
240 2.2-2:2-3-5 2

3 Calcula la siguiente operacion, simplificando el resultado:

6 7 1
——t— 4=
5 2 6
a.ﬁ b.£6 c.E d.3—7
30 30 15 15
5=5;2=2;6=2-3;mcm.(5,2,6)=2-3-5=30
6 7 36 105 5 74 74:2 3
— et —+ = —+ —+ == ="

5 2 6 O 30 30 30 30:2 1

4  Efectla esta operacion combinada, simplificando el resultado:

a _8 b _3 C. _8 d _3
3 2 75 50

2.(_1y.4_ 2 _3_ _253_ 3

5 5)°3 5 4 5.2.2 2
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5 Sefala qué fraccion es el resultado del calculo de la siguiente expresion:

-G -

28 b 13 81 d 12

a. =— -~ _- -

45 " 15 " 45 " 15

2V (3Y _ (3 .(3), [144_ _4 9 3y, 12_
- s
__4 9 3,12 3 3 12_ 180 _ 972 _ 2160_

814 5 9 324 5 9 1620 1620 1620
1008 _1008:36 _ 28

71620 1620:36 45
324=2%.345=5;9=3% m.c.m. (324,5,9)=2%. 3". 5=1620

6 Indica qué numero es solucion de esta expresion:

a. 10 b. 22 c. 11 d. 55
4=2%10=2-5m.cm. (4,10)=2°-5=20
5=5;20=2°.5m.cm. (5 20)=2°-5=20

6 1 3 11 6 7 3 1 42 3 1
- 2 l+4 | - === —=|+4 | = — |=—=+4 { = —— | =
5 7 4 2 5 51 4 10 5 4 10

42 15 2 42 13 42 52 168 52 220
= +4 .| —=— — |=Z—+4 —=— 4 — =" 4+ =—"" =11
5 20 20 5 20 5 20 20 20 20

7 Ramodn ha vendido dos quintos de su coleccion de cromos. Si tenia 400
cromos, ¢.cuantos le quedan?

a. 200 b. 240 c. 220 d. 160

g-de 400 = (400 :5)-2=160

400 — 160 = 240
Ha vendido 160 cromos y le quedan 240.
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